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Optimalitaselmélet

(Optimality Theory,
Optimaliteitstheorie)



Optimalitaselmelet (OT)

* 1980-as évek: konnekcionizmus (neuronhalok)
vs. szabalyok = szimbolummanipulacio.

* Past tense debate
*  KEeét Ut (cf. Prince és Pinker):
* Szabalyos igék: V[past] = V[present]+ed
* Rendhagyo igék: V[past] = ...

* Egy Ut (McClelland, Rumelhart, Smolensky...):
* Egyetlen neuronhalo, mindkettot tudja.

* Alan Prince és Paul Smolensky, 1993/2004: OT.
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Optimalitaselmelet (OT)

* Constraint (“megszoritas”, “korlat”, “konsztrént”)

*  Chomsky: megseérthetetlen kovetelmenyek az UG-ben,
amelyet a grammatikus alakoknak teljesiteniik kell.

*  Prince és Smolensky: megserthet6 kivanalmak.
* Optimalizalas
*  Sok tudomanyban: fizika (energia min., entropia max.),

kbzgazdasagtan (kiadasok min., nyereség max.),
kognitiv modellek (rational choice theory)...

* OT: a constrainteket a grammatikus alak a leheto
legkeveshbé serti.

* A constraint-eket fontossagi sorrendbe rendezziik.
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OT pelda: széhangsuly
* (ErbGsen leegyszerUsitve. Szamos komplikalt esettdl eltekintve.)

* Hangsulytipusok a vilag nyelveiben:
 Hangsuly az els6 szétagon: [hokuszpokusz].
* Hangsuly az utolsé szotagon:[hokuszpokusz].
 Hangsuly az utolso elottin:  [hokuszpdkusz].

* Nincs olyan nyelv, amely a masodik szotagra helyezné
mindig a hangsulyt: [hokuszpokusz].



OT pelda: széhangsuly

* Javasolt constraint-ek:

—  BAL:
—  JOBB:

a szohangsuly minél elobb.
a szohangsuly minél késobb.

— NemVég: a szohangsuly nem az utolso szétagon.

3 constraint: 3! = 6 permutacio.

/hokuszpokusz/ BAL JOBB | NemVég
'hokuszpokusz]| legjobb roSsz Jjo
hokuszpokusz] JO kbzepes JO
'hokuszpokusz]| kbzepes jo JO
'hokuszpokusz]| rossz legjobb rossz




OT pelda: széhangsuly

* Javasolt constraint-ek:
—  BAL: a szohangsuly minél elobb.
— JOBB: a szohangsuly minél késobb.
— NemVeg: a szohangsuly nem az utolsé szotagon.
BAL >> JOBB , NemVég — [hokuszpokusz]

/hokuszpokusz/ BAL JOBB | NemVég
=> [hokuszpokusz]| legjobb roSsz Jjo
hokuszpokusz] jo'! kbzepes JO
'hokuszpokusz]| kbzepes ! jo JO
lhokuszpokusz]| rossz! legjobb rossz




OT pelda: széhangsuly

* Javasolt constraint-ek:
—  BAL: a szohangsuly minél elobb.
— JOBB: a szohangsuly minél késobb.
— NemVeg: a szohangsuly nem az utolsé szotagon.
JOBB >> BAL , NemVég — [hokuszpokusz]

/hokuszpokusz/ JOBB BAL NemVeég
'hokuszpokusz]| rossz! legjobb Jjo
hokuszpokusz]| kbzepes ! Jjo JO
'hokuszpokusz] jo'! kbzepes JO

=> [hokuszpokusz]| legjobb roSsz rossz




OT pelda: szohangsuly

* Javasolt constraint-ek:

—  BAL:
—  JOBB:

a szohangsuly minél elobb.
a szohangsuly minél késobb.

— NemVeg: a szohangsuly nem az utolsé szotagon.
NemVeég >> BAL >> JOBB

— [hokuszpokusz]

/hokuszpokusz/ NemVég BAL JOBB
=> [hokuszpokusz] Jo legjobb rossz
'hokuszpokusz] Jo jo'! kbzepes
'hokuszpokusz] JjO kbzepes ! JO
lhokuszpokusz]| rossz! roSsz legjobb




OT pelda: szohangsuly

* Javasolt constraint-ek:

—  BAL:
—  JOBB:

a szohangsuly minél elobb.
a szohangsuly minél késobb.

— NemVeg: a szohangsuly nem az utolsé szotagon.
NemVeég >> JOBB >> BAL

— [hokuszpokusz]

/hokuszpokusz/ NemVég | JOBB BAL
'hokuszpokusz] Jo rossz ! legjobb
hokuszpokusz] JO kbzepes ! JO

=> [hokuszpokusz] Jo Jo kbzepes
lhokuszpokusz]| rossz! legjobb rossz
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OT pelda: széhangsuly

* Javasolt constraint-ek:
— BAL: a szohangsuly minél el6bb.
— JOBB: aszohangsuly minél késbbb.
— NemVeég: a szo6hangsuly nem az utolso szotagon.

BAL >> JOBB , NemVéeg - [hdkuszpokusz]
JOBB >> BAL , NemVég - [hokuszpokusz]
NemVeég >> BAL >> JOBB - [hokuszpokusz]
NemVég >> JOBB >> BAL - [hokuszpdkusz]

* Nincs olyan nyelvtan (constraint-sorrend), amely a masodik
szotagra helyezi a hangsulyt: [hokuszpokusz].
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Optimalitaselmelet (OT)

* Candidate (jelsit, “alak”):

* Potencialisan megjelené alak (valamely nyelvben

grammatikus alak; esetleg egyik nyelvben sem az, de miért nem
lehetne?)

* Gen (generator-fliggveny). mogottes alak — megfeleld
felszini alakok halmaza.

. Grammatikus alak: a felszini alakok halmazanak
optimalis eleme.
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Optimalitaselmelet (OT)

* Faktorialis tipoldgia:
* Avilag nyelveiben univerzalis a Gen és a constraint-ek
(vagyis a Gen és a constraint-ek alkotjak az UG-t)

— nyelvi univerzalek.
* Nyelvenkeént valtozik: a constraint-ek rendezeése.

* Avilag nyelvei k6zt megfigyelheto tipusok = a
constraint-ek 6sszes lehetseges sorrendjének
megfelelb alakok.

* Havalamely alak egyik sorrend eseteben sem
optimalis, akkor azt josoljuk, hogy ez az alak a vilag
egyik nyelvében sem jelenik meg.
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OT: szoveqgi zongétlenedeés

* Két constraint-tipus:
* Markedness: a felszini alakra vonatkozo eldiras.
* Faithfulness: mogottes alak = felszini alak.

* Példaul:
* Markedness: *[+voice]#
* Faithf[voice]
* Két nyelvtipus:
* Nincs szovégi zongetlenedés: Faithf[voice] >> *[+voice]#.
* Van szovégi zongeétlenedés: *[+voice]# >> Faithf[voice].
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Online OT tanulo algoritmus

Tesar és Smolensky; Boersma; stb. utan szabadon:

* Ujszilottként velemsziiletett:
* Gen: /bab/ - [bab], [bap], stb.
* Constraintek: *[+voice]#, Faithf[voice], stb.

* Hallok egy alakot apamtol: [bab].

 En ezt hogyan ejteném?
* A nyelvtanom: *[+voice]# >> Faithf[voice].
* Tehat /bab/ - [bap].

* De nem ezt hallottam, hanem [bab]-ot!
* *[+voicel# lejjebb kerdl, és

* Faithf[voice] feljebb kerdl.
* Tehat: Faithf[voice] >> *[+voice]#.
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Egy érdekes kerd6szo:

MIERT?
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Miert?-kérdesek a tudomanyokban

* Nomologikus magyarazat: pl. fizikai torvények

“Azert, merta (1) fizika altalanos térvénye szerint F = ma,
es, (2) az esetinkben ezt a torvényt alkalmazzuk”.

* Osszetevlk és miikodés leirasa: pl. bioldgia

“Azeért, mert az oxigént megkotd hemoglobint a vér elszallitja a
tudoébdl a sziven keresztul a test mas részeibe...”

* Motivacidés magyarazat

Teleologikus magyarazat
17



Miert?-kérdesek a nyelvészetben

* Preskriptiv nyelvészet: mert igy kell mondani.
* Leird nyelvészet: mert igy van.

* Komparativ nyelvészet: mert igy van a rokon/szomszéd
nyelvekben.

* Torténeti nyelvészet: mert igy alakult ki.

* Nyelvtipologiai magyarazat: mert ez az egyik lehetéség a
vilag nyelveiben megfigyelheto lehetosegek koziil.

* Funkcionalis magyarazat: mert a nyelv igy toltheti be
legjobban a funkcigjat (pl. a kommunikaciot).

* Biologiai magyarazat: mert igy van az agyban.

* Tanulhatosagra hivatkozé magyarazat: mert ez tanulhato.
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Peélda: szovégi zongetlenedeés

Magyarban nincs, hollandban van. Miért?
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Peélda: szovégi zongetlenedeés
Magyarban nincs, hollandban van. Miért?

0. Véletlentl.

1. Preskriptiv nyelvészet:
Mert a magyarban maskent helyes, mint a hollandban.

2. Leiro nyelvészet:
Nincs “miert?”-kérdes. Leirjuk, hogy igy van.

20



Peélda: szovégi zongetlenedeés
Magyarban nincs, hollandban van. Miért?

3. Hagyomanyos torténeti nyelvészet:

Mert a magyar finnugor nyelv, s a finnugor
alapnyelvben nem volt. A holland pedig
german nyelv, és a korai germanban mar volt.

4. Osszehasonlitdé nyelvészet:

Mert a magyar nyelv finnugor rokonaiban sincs,
de a holland nyelv german rokonaiban van.
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Peélda: szovégi zongetlenedeés
Magyarban nincs, hollandban van. Miért?

5. Strukturalizmus:
A magyar rendszerében a sz6 hangalakjanak (= jel6l0)
végeén a zongesseg megkilonboztetheti a jelentést
(= jel6lt). A holland nem hasznalja ezt az oppoziciot.

6. Szociolingvisztika:

A magyarban a szovegi zongétlenités a német
szarmazasuak identitasmarkere volt a Monarchiaban.
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Peélda: szovégi zongetlenedeés
Magyarban nincs, hollandban van. Miert?

7. Nyelvtipoldgia:

A vilag nyelveinek egy részében van szoveqi
zOngétlenedés, a vilag nyelveinek masik részében
nincs. A magyar es a holland mas tipusba tartozik.

8. Tanulhatosag:

Mindkét nyelvtipus tanulhato. A rendelkezésére allo
adatok segitségével a magyar gyermek ezt a tipust

sajatitja el, a holland gyermek pedig azt.
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Peélda: szovégi zongetlenedeés
Magyarban nincs, hollandban van. Miért?

9. Generativ magyarazat:

Felallitunk egy elméletet, amely modellezi, hogy milyen
“szamitast” végez az agy (mint szamitogep). A nyelvi
szoftver azonos, de néhany paraméter (“opcid”)
maskent van bedllitva “az agyban”.

* Chomsky és Halle: Sound Pattern of English
* Holland fonoldgia: C - [-voice] / _# szabaly.
* Magyar fonologia: nincs ilyen szabaly.
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Peélda: szovégi zongetlenedeés
Magyarban nincs, hollandban van. Miért?

9. Generativ magyarazat:

Felallitunk egy elméletet, amely modellezi, hogy milyen
“szamitast” végez az agy (mint szamitogep). A nyelvi
szoftver azonos, de néhany paraméter (“opcid”)
maskent van bedllitva “az agyban”.

* Prince és Smolensky: Optimality Theory
* Holland fonoldgia: *[+voice]# >> Faithf[voice]
* Magyar fonologia: Faithf[voice] >> *[+voice]#
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Peélda: szovégi zongetlenedeés
Magyarban nincs, hollandban van. Miért?

10. Emergentista magyarazat:

Felallitunk egy elméletet, amely modellezi, hogy milyen
“szamitast” végez az agy (mint szamitogep). A nyelvi
szoftver eltéro a két nyelvben, mert a gyermek mas
szoftvert epit fel az agyaban a megfigyelesei alapjan.

Az emergentista tagadja az innatista Chomskyanus UG gondolatat.
A kllonbség a ket agybeli program kodja kozt nagyobb, mint
“csupan néhany paraméter” eltérd beallitasa.
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Peélda: szovégi zongetlenedeés
Magyarban nincs, hollandban van. Miért?

11. Kognitiv nyelvészet:

A nyelv nem autondm, hanem az altalanos kognitiv
rendszer része. A nyelvtan a fogalmi rendszer része, és
kognitiv pszicholdgiai eszk6zdkkel vizsgalhatd. Nincs
szukseg nyelvspecifikus feltetelezésekre, velesziletett
UG-ra. A nyelv a nyelvhasznalat soran jon létre.

A szdvegi zOngéessegi oppoziciot a magyarban, ill. annak
hianyat a hollandban a nyelvhasznalat teremtette meg:
fogalmaink kifejezésére a magyar felhasznalja, a
holland nem hasznalja fel a szévegi mshkzbngesseget.



Peélda: szovégi zongetlenedeés
Magyarban nincs, hollandban van. Miért?

12. Funkcionalista magyarazat:

Mert a nyelv igy tudja leghatekonyabban betdlteni
a tarsadalmi funkcidjat, azaz a kommunikaciot.

Hatékonysag: a produkcid és az interpretacio
szempontjabdl is értelmezheto/ertelmezendo.
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Peélda: szovégi zongetlenedeés
Magyarban nincs, hollandban van. Miért?

12. Funkcionalista magyarazat:

Mert mindkét lehetdoségnek van funkcionalis
szerepe/eldnye:

Holland: Nehéz kiejteni a szovégi z6nges
massalhangzokat, ezért keényelmi szempontok miatt
érdemes Oket zongeétleniteni.

Magyar: A szOveégi zOngésségi oppozicid megorzesevel
tobb kllonbdzo jelentes fejezheto ki a nyelvben.
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Modellalkotasi ciklus
a tudomanyban

Adatok 6sszegylijtese = Adatok rendszerezése

/ \

Predikcio MIERT? Adatok
A .y I rendszerezett
magyarazo (pl. szinkron
modell alkotasa vagy diakron)

/ \ leirasa

Alkalmazas mas

) Gyakorlati
tudomanyokban

alkalmazasok
30



KoszonOm a figyelmet!
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